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11. Ubung zur Vorlesung
Stark korrelierte Systeme der Festkorperphysik

im Sommersemester 2003

40. Zum Bethe-Ansatz des Hubbard-Modells

In der Vorlesung haben wir die Bethe-Ansatz-Gleichungen des Hubbard-Modells in der Form
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abgeleitet.

a) Bringe diese Gleichungen in die logarithmische Form
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mit #(z) = —2arctan(2z/U).
Analog zum Heisenberg-Modell kénnen die Parameter I; und J, ganz- und halbzahlig
sein. Wie héngen diese von den Paritdten der Teilchenzahlen N und N ab?

b) Driicke den Impuls P = Z;V:1 k; durch die Bethe-Quantenzahlen I; und J, aus!

c¢) Fiir den Grundzustand sind die Bethe-Quantenzahlen durch

N+1 N +1
I_J_T+a Jo =0 — ¢2+

mit j=1,...,Nund o =1,..., N, gegeben. Begriinde dies im Grenzfall U — oco.

d) Leite durch Einfiihrung der Dichten
(k)= Jim — o) = Jm
11m o) = l1m
P = e T — k) ° 1500 L0wrt — M)

die Integralgleichungen fiir den Grundzustand ab:
B
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e) Fiir den Fall N, = N; ist B = oo. Lése dann die zweite Gleichung durch Fourier-
Transformation und driicke so o(\) durch p(k) aus. Setze dies in die erste Gleichung
ein und bringe sie in die Form
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